



打开梁家祠堂紧锁的大门，听烈士后代讲述地下党员秘密办报的故事

《前锋报》，黑暗中的温暖烛光

□记者 高亚恒 通讯员 杨晓丽/文
记者 张光辉/图

在伊滨区诸葛镇梁村，村间小路旁坐落着略显破旧的梁家祠堂，门口白色牌子上的红色大字依然醒目——“中共豫西特委、中共洛阳中心县委、中共特委《前锋报》印刷所纪念馆”。昨日，来自洛阳西关百时快捷酒店的几名党员来到祠堂，听烈士后代讲述曾在祠堂里发生的红色往事。

1938年8月至1940年12月，中共豫西地下党员不仅在此召开秘密会议，还在此研讨地下刊物《前锋报》的刊登内容。古老的梁木、幽暗的灯光，仿佛都见证着《前锋报》的诞生。



追寻红色遗迹，聆听老党员讲述革命故事。

▶▶ “初小”校园，藏着地下党员

“那时，‘洛阳县三十四初小’三、四年级的教室就在祠堂周围。”纪念馆馆长梁章安说，抗日战争时期，梁村是一个偏僻的小山村，交通十分不便。加上大同乡乡长梁同立和九显乡乡长梁济生同为中共地下党员，中共豫西特委就将梁村作为一个重要的革命基地，带领豫西人民进行抗战。

▶▶ 魁星阁里，印出《前锋报》

“学校共有两个校址。”梁章安说，一处在梁家祠堂，另一处在北寨门内的禹王庙，而《前锋报》的印刷场所就在禹王庙的魁星阁里。

梁章安说，之所以将《前锋报》的印刷场地选在此处，一是因为魁星阁是禹王庙后面的一处小建筑，很不起眼；二是因为禹王庙距离北寨门很近，一旦此地暴露，他们可以从北寨门迅速转移。

为了保密，身为教员的地下党员们白天给学生们上课，到了晚上，负责编印《前锋报》的王廷华和张默就回到既是宿舍又是印刷厂的

1938年，根据革命需要，中共洛阳中心县委书记李汉周、中共洛阳县委组织部部长赵天锡分别以“洛阳县三十四初小”教员、校长的身份为掩护，开展革命工作。而小学教员王廷华、张默、杨毓桂、肖心田等其实是编印、掩护豫西特委的地下刊物《前锋报》及其他党的秘密刊物的地下党员。

魁星阁二楼，通宵达旦地工作。一架旧纱布油印机、一个订书机和一把裁纸刀便是他们全部的印刷工具。1939年春，地下党员徐安石也参与到印刷工作中，帮助折叠和装订报纸。

《前锋报》每份两版，每期约印400份，起初是单色油印，后根据新四军出版的《拂晓报》的经验，将大标题改成艺术字体，文中小字用仿宋体，并把刊头和大标题套印成红色。

就这样，《前锋报》、党内文件、毛泽东的《论持久战》和《〈共产党人〉发刊词》等都在魁星阁上的小斗室中印刷出来，由地下交通员符一成带到“洛八办”，再送往豫西各地。

▶▶ 神像里面，藏着重要资料

今年已83岁高龄的梁乃升老人是烈士梁济生的儿子。1938年至1940年，隐藏在“洛阳县三十四初小”里如火如荼的地下运动丝毫不为众人所知。但当时正上一年级的梁乃升在无意之中，掩护了地下党员，并由此得知禹王庙里神像的“秘密”。

那是1938年的一天，梁乃升为得到老师杨毓桂的鼓励，早早地便向禹王庙的校区去。走到梁家祠堂前，他发现老师杨毓桂在大门口不住地向外张望。见到梁乃升后，杨毓桂招手将他拉到门边，将一张小纸条塞到他的手心并悄悄地对他说：“将纸条送到魁星阁，千万不要声张。”拿着纸条的梁乃升来到禹王庙内的魁星阁门前，用力推开门，门吱地响了一声。就在此时，一名男子从楼上下来边问“是谁”，梁乃升告知其原委并将小纸条递给他。看到纸条后，此人便匆匆上楼，随后，楼

上又跑下来三名男子，骑上靠在魁星阁旁的两辆自行车走了。

年少的梁乃升不知发生了什么事，便来到教室里。几分钟后，一名陌生男子抱着厚厚一沓白纸，来到教室里的神像前面。当他双手抱着这座约一米高的神像往旁边一转，梁乃升才发现，这座背靠墙的神像里面竟然是空的！这个人将材料塞到神像里面，又将神像恢复原状后，便急忙离开了。随后，同学们才陆续来到教室，在当天下午的课堂上，三个身着军装的男子在教室里转悠了好一会儿才走。

直到近50年后，梁乃升才在报纸、广播中得知，魁星阁中隐藏着印刷厂，老师杨毓桂是名地下党员。回想自己送信那天，很可能是在地下党员接到杨毓桂的消息后，急忙撤离印刷场地，并将重要资料保存在神像里面。

▶▶ 小村庄即将迎来新变化

70多年后的今天，往日热热闹闹的禹王庙和“洛阳县三十四初小”已不见踪影。村间的小土路也逐渐被水泥路代替，村外，一条宽阔的大路直通洛阳市区。

“以前开车到关林得绕到龙门，至少得

40分钟，现在12分钟就能到。”梁村副书记梁彦林说，便捷的交通让村民们得到不少实惠，拉近了梁村和市区的距离。梁彦林说，梁村接下来还将进行整体搬迁，村民们将搬进高层电梯住宅楼，过上新生活。

中国共产党成立90周年大事记

1939年

1月21日~30日 国民党召开五届五中全会，确立了“溶共”、“防共”和“限共”的反共方针。

2月 中共中央在延安召开生产动员大会，毛泽东提出“自己动手”的口号。

7月8日和12日 刘少奇在延安马列学院发表《论共产党员的修养》长篇讲演。

9月下旬~12月 八路军挫败了日军寻歼我军主力的阴谋，击毙日军中将旅团长阿部规秀。这是中国抗战史上八路军击毙的日军最高级别的指挥官。

12月 国民党掀起了第一次反共高潮。

1940年

3月6日 中共中央发出关于《抗日根据地的政权问题》的指示，规定实行“三三制”，进一步发展抗日民族统一战线。

8月20日 八路军在华北发动有105个团参加的“百团大战”。

1941年

1月6日 新四军军部及所属部队9000余人奉命北移，行至泾县境内的丕岭一带时，突遭国民党军包围袭击，大部壮烈牺牲、失散或被俘，军长叶挺被无理扣押，副军长项英被害。皖南事变标志着第二次反共高潮达到顶点。中国共产党对此进行了针锋相对的斗争，并重建新四军军部，任命陈毅为代理军长。

3月 八路军三五九旅开进南泥湾，实行军垦屯田。

5月19日 毛泽东在延安高级干部会议上作《改造我们的学习》的报告，延安整风运动开始。

7月到11月 日、伪军分别对各根据地大规模地进行“扫荡”。根据地军民创造了地道战、地雷战、麻雀战、破袭战、围困战等多种武装斗争形式，同时派出大批武装工作队深入敌占区，打破敌人的“治安强化运动”。

1942年

5月1日起 5万余日、伪军对冀中根据地进行空前野蛮的“大扫荡”，实行烧光、杀光、抢光的“三光”政策。在反“扫荡”战斗中，八路军副参谋长左权牺牲。

5月2日 中共中央在延安杨家岭召开延安文艺工作者座谈会，毛泽东在会上发表重要讲话。（未完待续）



洛阳党史大事记

1941年

2月20日 中央破译了一份国民党电报，内容是中共河南党组织的详细情况。中央组织部部长陈云指示：为了保存干部，避免发生意外，中央决定紧急撤退干部，豫西区以上干部立即撤退。河南区以上干部撤退后，豫西及洛阳的共产党员执行“精干隐蔽，长期埋伏，积蓄力量，以待时机”的方针，暂时停止活动。洛阳沦陷后，这些共产党员立即通过自己的各种社会关系行动起来，组织武装，开展抗日斗争。

1942年

2月1日 因形势恶化，“洛八办”撤销。（未完待续）

（记者 李喆 整理）



纪念馆入口处。

感言

洛阳西关百时快捷酒店副总经理韩章记：他们身上对党的忠诚让我印象深刻，通过此次活动，我切身感受到一股浓浓的革命热情。

洛阳西关百时快捷酒店后勤科科员杨峰：听着梁老的讲述，我仿佛回到了那个激情四射的年代，深切感受到那群坚守信仰、不畏生死的革命者的热情。

洛阳西关百时快捷酒店财务科科员马英：为了让身处水深火热之中的老百姓过上幸福的生活，这些地下党员隐姓埋名，不畏艰苦，舍生忘死，如今，我们在缅怀革命先烈的时候，也不能忘了这些默默奉献的党员。